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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η  παρούσα  μελέτη  χρησιμοποιώντας  ποσοτικές  μεθόδους  αξιολόγησης  αλλά  και

ποιοτικές  διαδικασίες  ανάλυσης  λαθών  επιχειρεί  να  προχωρήσει  σε  μία

κατηγοριοποίηση  των  γραφηματικών  ορθογραφικών  λαθών  στα  οποία

ανταποκρίνονται  όλα τα επίπεδα γλωσσικής  ανάλυσης  (φωνολογικό,  μορφολογικό

κ.α.) στα οποία προβαίνουν μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που φοιτούν

στη δευτεροβάθμια  εκπαίδευση.  Στην έρευνα  συμμετέχουν  22 μαθητές  με  ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες που φοιτούν στις τάξεις της Α΄ Γυμνασίου, Β΄ Γυμνασίου, Γ΄

Γυμνασίου, Δ΄ Γυμνασίου και Α΄ Λυκείου, όλοι τους σε δομές ειδικής αγωγής, και

στους  οποίους  μέσω  προσωπικών  συνεδριών  με  τον  ερευνητή  -μετά  και  τη

συγκατάθεση  των  γονέων  τους-  χορηγούνται  οι  δύο  γραπτές  δοκιμασίες  για  την

αξιολόγηση της ορθογραφικής τους ικανότητας. Ελέγχεται αν παράγοντες όπως το

φύλο,  η ηλικία  και  το είδος  της  αναπηρίας  ή  ειδικής  εκπαιδευτικής  ανάγκης που

χαρακτηρίζει  τους  μαθητές  επηρεάζουν  την  ορθογραφική  επίδοση  των

συμμετεχόντων και στη συνέχεια κατηγοριοποιούνται τα γραφηματικά ορθογραφικά

τους  λάθη.  Ειδικότερα,  οι  μαθητές  υποβάλλονται  σε  δύο  γραπτές  δοκιμασίες:  η

πρώτη αφορά δοκιμασία υπαγόρευσης 12 περιόδων λόγου, κοινών για το σύνολο των

μαθητών, και η δεύτερη αποτελεί ελεύθερη παραγωγή γραπτού λόγου με κοινό θέμα

για  όλους  τους  μαθητές.  Τα  ερευνητικά  δεδομένα  που  συγκεντρώθηκαν  και

αναλύθηκαν  έδειξαν  πως  η  ηλικία  των  συμμετεχόντων  εμφάνισε  στατιστικά

σημαντική  συσχέτιση  με  την  ορθογραφική  επίδοση  των  μαθητών,  μιας  και  όσο

μεγαλύτερος  ήταν σε ηλικία  ένας  μαθητής,  τόσο μικρότερος  ήταν ο  αριθμός  των

γραφηματικών ορθογραφικών του λαθών. Αντίθετα,  δεν παρατηρήθηκε στατιστικά

σημαντική  συσχέτιση  ανάμεσα  στο  φύλο  ή  το  είδος  της  ειδικής  εκπαιδευτικής

ανάγκης των μαθητών και την ορθογραφική τους επίδοση. Η ποιοτική ανάλυση των

ορθογραφικών λαθών των συμμετεχόντων έδειξε πως οι μαθητές προέβησαν κυρίως

σε  γραφηματικά  οπτικά  (ιστορικής  ετυμολογίας)  και  γραφηματικά  μορφολογικά

ορθογραφικά λάθη και σε λιγότερα γραφηματικά φωνολογικά λάθη, λάθη στη χρήση

πεζών-κεφαλαίων γραμμάτων και λάθη στίξης.

Λέξεις-κλειδιά: ορθογραφική ικανότητα, ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες
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